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                                   CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
                                    ATA II REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA  
                                                   05/03/2024 
Ao quinto dia do mês de março de dois mil e vinte e quatro, os membros do 

Conselho Municipal de Saúde do Município de Rio das Ostras (CMS) realizaram 

a II reunião Extraordinária .Reunião iniciada às 18 h (dezoito horas) e 15 min (quinze 

minutos), para a escolha dos Coordenadores e Relatores das Comissões Permanentes do 

Município de Rio das Ostras, de acordo com artigo 23 do Regimento Interno em vigor. 

Estiveram presentes: Sr. Carlos Eduardo de Oliveira Gomes (Presidente do CMS 

Titular/profissionais da saúde –ABEN),Sra. Magda Rodrigues (Vice-presidente do C.M.S 

- Suplente/profissionais da saúde- ABEN),Sra. Maria Christina S. V. de Souza (Conselheira 

– Suplente/Governo SEMUSA ),  Sr. Mário Jorge Rodrigues de Paiva (Conselheiro – 

Titular/Governo SEMUSA), Sra. Cristiane Silva Ponte Alves (Conselheira – 

Titular/Usuário Associação raízes), Sra. Maria Clara Araújo de Almeida (Conselheira – 

Titular/Usuário AVISA ), Sr. Eduardo de Almeida Rodrigues (Conselheiro – 

Suplente/Usuário- Paróquia Nossa Senhora da Conceição de Rio das Ostras), Sra. Lilian 

Silva da Rosa (Conselheira – Suplente/ /Usuário Associação Égide),  Sr. Juarez de Carvalho 

(Conselheiro – Titular/Usuário Associação Égide ), Sra. Kátia Maria Macilo (Conselheira – 

Suplente/Usuário - ADOTE ), Sr. Luiz Felipe dos Santos Lopes (Conselheiro – Titular/ 

Usuário Conselho Gestor SAE),Sr. Maycon Nunes Siqueira (Usuário – Associação 

raízes),Sr. Márcio Tadeu (Usuário – Associação raízes),Sra. Lara Martins dos Santos 

(Usuária-Servidora- Semusa) .  O Sr. Carlos Eduardo – Presidente do Conselho Municipal 

de Saúde iniciou com a palavra, averiguando se tinha quórum para a feitura da reunião, 

após contagem foi verificado que a quantidade de Conselheiros representantes estava de 

acordo. Nesse primeiro momento, o Sr. Carlos Eduardo – Presidente do CMS, questionou 

se os conselheiros aprovavam a pauta para a reunião, após aprovação, a Sra. Maria Christina 

perguntou sobre o alinhamento das comissões, sendo esclarecido que em um segundo 

momento, os membros das comissões deveriam se reunir. Dando continuidade, o Sr. Carlos 

Eduardo começou a leitura dos constituintes da primeira comissão (Comissão de 

fiscalização e acompanhamento dos serviços de saúde) e a Sra. Magda Rodrigues, pergunta 

se as pessoas que estão nas comissões são do conselho anterior, sendo esclarecido que não, 

ainda, a Sra. Magda indaga sobre os componentes das comissões, perguntando de quais 

associações fazem parte [presentes associação Raízes, associação Égide, associação 

Brasileira de Enfermagem – ABEN, ADOTE, Associação Vida e Saúde - (AVISA), 

Conselho Gestor SAE, Paróquia Nossa Senhora da Conceição de Rio das Ostras]   e a Sra. 

Kátia Maria(Suplente / Usuário - ADOTE) pergunta: “o que são os técnicos presentes nas 

comissões?”, dúvida essa, também da Sra. Maria Clara (Conselheira-Titular/Usuários 

AVISA), sendo esclarecida a importância dos técnicos nas  comissões pelo Sr. Carlos 

Eduardo, que é cumprimento do regimento interno, a Sra. Maria Christina  declarou que 

não seria compatível  atuar na comissão de fiscalização e acompanhamento dos serviços de 

saúde, por ocasionar conflito de interesse, e continuou citando o Sr. Mário Jorge como 

sendo o mesmo caso. A Sra. Lara Martins explica ser a técnica de referência indicada pela 

SEMUSA, na comissão da fiscalização, uma vez que é u m a  p r o f i s s i o n a l  d e  



 

Rua Ethelberto Fontes, s/n° - Jardim Campomar  
Rio das Ostras - Cep: 28890-371 

e-mail:cmsriodasostras@gmail.com 

s a ú d e ,  enfermeira, possuindo pós-graduação na área. Na primeira comissão a Sra. 

Maria Clara Conselheira-Titular/Usuários AVISA) indaga o porquê de não estar inserida 

como componente, desse modo, o nome dela foi acrescido na primeira comissão. No mais, 

os conselheiros explanaram sobre a importância da comissão de fiscalização, a Sra. Kátia 

Macilo sugere que sejam verificados os relatórios anteriores, para entender se as mudanças 

foram feitas, caso não, a comissão de fiscalização deveria retomar esses questionamentos, 

uma vez que, os problemas geralmente são os mesmos. O sr. Márcio Tadeu explana sobre 

o relatório que fez do resgate, na gestão do CMS anterior e que pode ser utilizado. A Sra. 

Magda Rodrigues sugere que seria necessário levar essas adequações também para a 

próxima Conferência, a Sra. Maria Christina relata que seria necessário abordar isso na 

segunda comissão que é a de  Acompanhamento do planejamento e orçamento da Saúde 

Municipal. Sanadas as dúvidas em relação a Comissão de fiscalização e acompanhamento      

dos serviços de saúde, foi realizada a escolha do coordenador e relator, sendo Sr. Juarez de 

Carvalho (Titular/Usuário – Associação Égide)  como coordenador e Sra. Kátia Maria Diniz 

Macilo(Suplente / Usuário - ADOTE) como relatora. Na segunda comissão (Comissão de 

acompanhamento do planejamento e orçamento da Saúde Municipal) houve dois(2) 

candidatos para a coordenação, sendo  o sr. Mário Jorge (Titular /Governo- SEMUSA) e a 

Sra. Kátia Macilo(Suplente / Usuário - ADOTE) , sendo a Sra. Kátia Macilo escolhida 

como coordenadora e o Sr. Mário Jorge ficou como relator, ainda, foi acrescido o nome do 

Sr. Luiz Felipe dos Santos Lopes (Conselheiro – Titular/Usuário - SAE ) e também a Sra. 

Lilian Silva da Rosa (Conselheira – Suplente/Usuários Associação Égide), nessa segunda 

comissão. A Sra. Kátia Macilo afirmou que já estava verificando o relatório do 3° 

quadrimestre, e essas questões do orçamento e planejamento e que ia se inteirar para ter 

mais embasamento. Em relação à terceira comissão (Comissão de legislação e normas) a 

única presente foi a Sra. Maria Clara (Conselheira-Titular/Usuários AVISA), dessa forma, 

o Sr. Luiz Felipe (Conselheiro – Titular/Usuário - SAE)  sugeriu que pudesse fazer uma 

reunião online, e também a votação, para a escolha do coordenador da comissão, uma vez 

que, a Sra. Maria Clara, se prontificou a ser a relatora, dessa forma, ficou acordado entre 

os presentes que o coordenador será escolhido em um segundo momento de forma online. 

Em relação à comissão temporária para a revisão do Regimento Interno do CMS/RO, o sr. 

Carlos Eduardo – presidente do CMS esclareceu que essa comissão deverá ter a 

participação do presidente e/ou da vice- presidente, dessa forma, afirmou que na reunião 

dessa comissão ele e/ou a Sra. Magda participarão. Foi acrescida a Sra. Lilian Silva da Rosa 

(Conselheira – Suplente/Usuários Associação Égide ) nessa comissão. Como coordenadora 

ficou a Sra. Lilian Rosa (Conselheira – Suplente/Usuários Associação Égide ) e como 

relatora a Sra. Maria Clara (Conselheira-Titular/Usuários AVISA). Ainda, o presidente 

afirma que os membros das Comissões devem e podem chamar a população, sendo sanada 

a escolha dos coordenadores e relatores às 18 h (dezoito horas) e 51 min (cinquenta e um 

minutos), a pauta passou para os Assuntos Gerais: o Sr. Carlos Eduardo iniciou informando 

aos conselheiros que ele e a Sra. Kátia Macilo terão acesso ao S i s t em a  DigiSUS 

Gestor. Devido às dúvidas sobre o sistema a Sra. Maria Christina fez uma leitura rápida  do 

que é o DigiSUS Gestor através do site do Conselho Nacional de Saúde, a saber: “O 

DigiSUS é um sistema de informação para Estados e Municípios, desenvolvido a partir das 

normativas do planejamento do SUS e da internalização da lógica do ciclo de planejamento 
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orçamentário, sendo proposto em substituição ao SargSUS (CNS, 2021)”. Seguindo, a Sra. 

Magda relatou um  episódio que ocorreu no Estado da Bahia, enaltecendo sobre a 

importância do sistema para Epidemiologia. O Sr. Carlos Eduardo (Presidente do CMS 

Titular/profissionais da saúde- ABEN), retoma a fala falando sobre uma capacitação que 

terá para os  conselheiros no Município de Niterói, mas ele defende que é importante trazer 

essa capacitação para o Município de Rio das Ostras, porque ficaria mais fácil a locomoção; 

a Sra. Maria Clara diz que para ser do Conselho Tutelar até prova tem que fazer, afirmando 

que a capacitação é fundamental. Ainda, relata sobre a situação em que os conselheiros 

escolhidos do Sindicato dos Servidores Públicos Municipais de Rio das Ostras, não serem 

profissionais de saúde, e tomaram posse no segmento dos profissionais de saúde, sendo 

cobrada pelo Conselho Estadual de Saúde do Rio de Janeiro (CES-RJ) essa adequação. 

Informa que essa solicitação de adequação, já foi feita para o Sindicato dos Servidores 

Públicos Municipais de Rio das Ostras (SINDSERV-R.O) através de ofício, ainda sem 

resposta ao CMS. A Sra. Magda (Vice-Presidente do CMS Titular/profissionais da saúde- 

ABEN) relata que saiu no jornal oficial do Município, o decreto Municipal  nº3932/2024 

estabelecendo o “Comitê Municipal Intersetorial de enfrentamento, acompanhamento e 

monitoramento ao combate ao vetor Aedes spp” e que ela se disponibiliza a participar, 

ainda, perguntou aos conselheiros se alguém teria interesse, os conselheiros se abstiveram, 

dessa forma, ficou decidido que a Sra. Magda e o Sr. Carlos Eduardo farão parte do Comitê.  

Seguindo essa narrativa, a Sra. Kátia Macilo questiona o porquê dos carros fumacês 

passarem em apenas algumas ruas dos bairros, e a Sra. Maria Christina esclarece que o 

carro fumacê passa apenas nos locais em que foi averiguado previamente, o índice de 

grandes notificações para dengue,   explicando a importância da incidência, ainda relata 

sobre o material utilizado pelo fumacê, que atualmente não faz aquela fumaça pela troca do  

insumo (agroquímico), dizendo ainda que o fumacê não é a solução para todos os 

problemas, e com isso, a Sra. Magda reforça o porquê de ter falado na audiência pública 

sobre a compra do município pelos repelentes para a população. Outro questionamento, 

levantado pela Sra. Kátia Macilo, foi a importância do uso de máscara, já que, o índice de 

casos do vírus Coronavírus está em ascensão, relatando que  no Município de Macaé já está 

sendo exigido nos hospitais, o Sr. Eduardo Rodrigues relata que no Município de  Casimiro 

de Abreu também, diante desse fato, é   esclarecido pela Sra. Maria Christina que para exigir 

a utilização de máscaras novamente deverá ser feito um novo decreto municipal, dessa 

forma, o Conselho pode sugerir em forma de documento. Seguindo, o Sr. Juarez de 

Carvalho fala sobre a importância de o Conselho averiguar sobre o processo administrativo 

do Pessoa Jurídica (PJ) da empresa Guerreiros, para entender sobre as especialidades, de 

quantos médicos foram contratados, algo que a Sra. Kátia Macilo aponta como essencial. 

O Sr. Carlos Eduardo relata que, na próxima reunião, do dia 12 de março de 2024, os 

Conselheiros deverão levar propostas para a 1ª Conferência Regional de Gestão do 

Trabalho e Educação em Saúde da Baixada Litorânea. A Sra. Maria Christina relata que 

há duas conferências, essa supra mencionada anteriormente e a Conferência Nacional de 

gestão do trabalhador e da trabalhadora que são diferentes, e que para  as duas deveria haver 

no mínimo uma reunião ampliada ou seminário, a fim de levar, realmente 

temáticas/propostas que sejam comuns a todos trabalhadores e trabalhadoras. O Sr. Carlos 

Eduardo verbaliza que solicitará a Secretária- executiva, Sra. Michelle Viana os eixos dessa 

Comentado [MA1]:  
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1ª Conferência Regional. O Sr. Carlos Eduardo cita a divulgação pelo grupo do “whatsapp” 

de uma roda de conversa em Cabo Frio, em comemoração ao dia internacional das 

mulheres;, a Sra. Magda aponta que como o evento é vinculado a um partido político, não 

é interessante a ida como conselheiro, mas sim, como usuário. A Sra. Maria Christina 

solicitou a palavra para fazer o relato sobre a reunião de  que participou acompanhada da 

Secretária-executiva Sra. Michelle Viana, informando que a reunião foi para esclarecer 

sobre a CISTT ( Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora, junto 

ao Controle Social), que deverá ser implementada no Município de Rio das Ostras, a saber: 

“É uma Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora, estabelecida 

no  artigo 12 da Lei Orgânica da Saúde 8.080, de 19 de setembro de 1990. Ela tem     o propósito 

de articular políticas e programas de interesse para saúde do trabalhador e da trabalhadora, 

cuja execução envolva ou não, áreas compreendidas no âmbito do Sistema Único de Saúde 

– SUS, mas que zelam ou têm interface com a Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora. É 

uma comissão do Conselho Municipal de Saúde (M.S/CNS-2017). A Sra. Maria Clara 

lamenta que que nem  todos os conselheiros participem das Comissões, que deveria ser 

exigido para que o Conselho funcionasse com mais efetividade. Ainda, a Sra. Kátia Macilo 

relata sobre a importância da informatização para a população, através do uso de sistema, 

abordando que a única vacina que fez no Município de Rio das Ostras não consta no 

sistema, então dessa forma, os conselheiros devem cobrar que haja um sistema funcionante. 

a Sra. Maria Clara afirma que no município do Rio de Janeiro, quando um profissional de 

saúde encaminha um paciente para algum outro serviço ou cirurgia, ele próprio insere no 

SISREG e entrega ao paciente o comprovante, para que este possa acompanhar a solicitação 

no sistema;  Kátia Macilo  diz que em outros municípios vizinhos, o sistema SISREG 

(sistematização de algumas funções reguladoras), por exemplo é funcionante. Ainda, 

a Sra. Kátia Macilo afirma que o sistema e-SUS (Sistema de atendimento, 

acompanhamento, coleta de dados), pelo que estava pesquisando pode ser utilizado e 

é de graça.  Foi colocado pela Sra. Maria Christina que a Atenção Básica utiliza. Ainda, o 

Sr. Juarez dá o exemplo, já que, trabalhou na COGA, e que no sistema, que estava 

trabalhando, liberava o máximo de exames, para os usuários, que necessitavam e que 

acabou sendo exonerado, não obtendo explicações sobre sua exoneração. Outro assunto 

que surgiu foi o portal da transparência e as verbas carimbadas; no mais, ainda foi abordado 

pelo Sr. Carlos Eduardo e Sra. Magda, sobre como será conduzida a reunião do CMS/RO, 

que de início será lida a pauta e sendo acordado pelos conselheiros dará prosseguimento 

aos assuntos pertinentes. O Sr. Luiz Felipe, pediu a palavra para uma nota de  pesar, 

pelo descobrimento da morte da Glaubenia Serpa Costa, médica no município, que foi 

assassinada de forma brutal e enterrada em seu quintal. Após as discussões os assuntos 

foram sanados, a reunião se deu por encerrada às 20 h (oito horas), e eu Lara Martins dos 

Santos redigi a presente ata, por solicitação e comum acordo da assembleia. 
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Comentado [MA2]: Não tenho certeza se é isso, corrigi a 

parte que me citava, como Kátia também foi mencionada, 
suponho que seja isso. 
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